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בדיקת יחס עלות תועלת בגישת ניתוח כלכלי
· כאשר אנחנו מעודדים מכירת מכוניות קטנות כדי להגן על איכות האוויר, אנו בוחרים בין שני סיכונים סיכון זיהום אויר לסיכון היפגעות או מוות בתאונות (רכב קטן פחות מוגן).
· במחקר בטיחות נמצא שאין קשר ישיר בין מכוניות קטנות/גדולות למידת הבטיחות שלהן.

Ceteris Paribus – "השאר שווה"
· כדי לבדוק השפעה של לתופעה מסויימת, ננסה להגיע למצב של כל ה"שאר שווה", כדי שנוכל למדוד את השפעה הספציפית בלבד...
· מטרת ה"בידוד" – בדיקת המשמעות של הפרמטר הנבדק, וצורך לחלק לקטגוריות (משתנה מהותי וחד משמעי מהווה סיבה לפיצול לקטגוריות).
· למשל – נמצא שבקטגוריות של מכוניות קטנות – יש סקאלה של רמות בטיחות, אבל יש שוני משמעותי ביחס למכוניות גדולות. אם לא היתה הפרדה לקטגוריות של גודל – היה נוצר עיוות בהשוואה.
· מטרת המודלים השונים, שבכל אחד מהם יש פרמטר נבדק אחר וכל היתר שווה (cetris paribus), היא להגיע בסוף התהליך לאור הצלבת הנתונים – לקבלת תמונת מצב מלאה מבחינת עלות-תועלת.
· בהינתן כלל הפרמטרים של עלות, וכלל הפרמטרים של תועלת ומידת השפעתם – ניתן לשקלל אותם ולהגיע ליחס של עלות-תועלת בין מוצרים שונים.

כשלי שוק
· דגש: לא כל כשל שוק יוביל בוודאות להחלטה לא יעילה, אבל יש לו פוטנציאל להגיע להחלטות לא יעילות.
· רשימת כשלי השוק שניתקל בהם לרוב: 
· 1. החצנות
· עלות שהיצרן מחצין על מישהו אחר. כלומר היצרן לא משלם בגינה.
· עלות/תועלת שלא נלקחת בחשבון ע"י היצרן בעת חישוב היחס של עלות-תועלת.
· החצנה לא חייבת להיות שלילית. דוגמא להחצנה חיובית: למשל ריח טוב של מאפיה...
· החצנה – ביצוע פעולה יוצר תופעת לוואי כלפי צד ג'. התופעות יכולות להיות חיוביות או שליליות.
· דוגמא –ריח שמופץ בסביבת המאפייה, דוגמא זיהום אויר ע"י הרכב וכן הלאה.
· יש גם תופעות לוואי חיוביות – למשל ע"י בי"ס פרטי – מחנך את האנשים ומועיל לכולם...
· יש בעיה של מי משלם על הטיפול בתופעות הלוואי שחלות על כלל הציבור => המדינה
· אם אדם מגיע לאיזון מבחינת עלות-תועלת 
· התועלת המצרפית – התועלת של כולם.

· 2. בעיות מידע – א-סימטריה במידע  ("מידע מושלם" = "מידע סימטרי")
· כשלכולם יש את אותו מידע – זהו מידע סימטרי/מושלם, כשלאחד הצדדים יש יותר מידע – זה מצב של מידע א-סימטרי.
· מידע מושלם/סימטרי הוא אחת ההנחות לתחרות משוכללת, והעדרו – מהווה כשל שוק.
· 3. מונופולים
· מונופסוניסט – קונה בלעדי. מונופוליסט – יצרן בלעדי. 
· מונופול הדדי – רק יצרן אחד וקונה אחד. 
· יצרן שיש לו השפעה חד משמעית על השוק.
· זה גורם למספר תופעות לוואי במאקרו כלכלה – למשל עליית מחיר המוצר וירידת כמותו בשוק.
· למשל – שיחות בינלאומיות. כשהי מונופול של בזק – היו מעט שיחות, והמחיר היה אסטרונומי.
· עכשיו, כשיש תחרות – יש כמות הרבה יותר גדולה של שיחות והמחיר יותר זול משמעותי.  

· ניתוח אסטרטגי – כשיש מספר מוגבל של גורמים בשוק. כל החלטה של אחד מושפעת ומשפיעה על החלטת האחר. זהו סוג אחר של ניתוח כלכלי מאשר הניתוח הקלאסי.
· כאשר יש מונופול – נשתמש יותר בניתוח האסטרטגי במקום לניתוח הקלאסי.
· כיום גישת הניתוח האסטרטגי מופעלת גם במקרים של המוני משתתפים בשוק.
· כלומר – זו גישת ניתוח נוספת, שיכולה לעזור לנו במקביל לניתוח הכלכלי הקלאסי.
· הניתוח הכלכלי הקלאסי מתייחס בעיקר להחלטות עצמאיות שלי, והניתוח האסטרטגי הוא החלטות תלויות באחרים. 

·    4. טובין ציבוריים Public Goods
· מונח כלכלי שמתייחס לטובין/מוצרים:
· קיימת אי יריבות בצריכה של אותו מוצר
· כל אחד יכול להשתמש בלי לפגוע בשימוש של האחר בו
· אחד יכול להשתמש כמה שירצה בלי לפגוע ביכולתו של האחר להשתמש בו גם כן.
· בלתי אפשרי למנוע גישה לאותו מוצר 
· למשל אויר, למשל בטחון, למשל כבישים
· בפועל אין טובין ציבוריים טהור.
· מהות כשל השוק - אין לאף אחד אינטרס לטפל בזה. 
· למשל – ניקוי הרחוב...כולם ייהנו מזה ולא רק אני ואף אחד לא ישלם לי על זה...
· ולכן – בשוק פרטי – לא נראה מוצרים כאלו !!! 
· הפתרון
· פתרון ע"י רשות ציבורית. שהממשל יספק אותם.
· בגישה של יעילות לפי מיל – צריך לקחת בחשבון גם גורמים אלטרואיסטים, כגון עמותות טבע, אגודות לזכויות האדם, ועוד

תורת המשחקים
· ניתוח אסטרטגי של בעיות
· בתחילה – פתרו באמצעותה בעיות של הרתעה, בהקשר המלחמה הקרה
· 3 אלמנטים בסיסיים בתורת המשחקים:
· השחקנים
· האסטרטגיות (לכל שחקן יש את האסטרטגיה שלו)
· הרווח (Pay Off) של כל שחקן 
· בניתוח בעיות בתורת משחקים – עושים זאת בצורה גרפית.
· יש 2 דרכים עיקריות לייצוג כל דילמה:
· 1. הבסיסית-טבלאית
· למשל טבלת החלטות של דילמת האסיר
· התועלת המצרפית היא ששניהם לא ילשינו, אבל התועלת האישית (כל אחד בעיני עצמו) – לכל אחד כדאי להלשין, ויוצא ששניהם מגיעים לחלופה הגרועה ביותר לשניהם  ( 
דילמת האסיר
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· 2. תרשים זרימה
· זרימה של החלטות כן/לא... 
· האם אסיר א' מלשין ? 
· אם כן...
· האם אסיר ב' מלשין ?
· אם כן...תוצאה א'
· אם לא...תוצאה ב' 
· אם לא...

· האם אסיר ב' מלשין ?
· אם כן...תוצאה ג'
· אם לא...תוצאה ד' 
